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мислових, електротехнічних, сільсько-

господарських, фотографічних виста-

вок та з’їздів [4, с.12—13].

Таким чином, можна з впевненіс-

тю стверджувати, що виникнення 

та діяльність Російського технічно-

го товариства у другій половині ХІХ 

ст. відіграли визначну роль у науко-

во-технічному прогресі такої вели-

чезної країни, як Російська імперія. 

Створивши цілу мережу науково-тех-

нічних товариств (відділень), РТТ 

контролювало розвиток усіх галузей 

промисловості країни. У рамках РТТ 

відбувалось синтезування наукової ін-

формації, оформлення її в наукові на-

прямки та проекти. Кожна ідея, теорія 

або проект у Російському технічному 

товаристві мали можливість обгово-

рення і визнання.  
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Харківське наукове медичне това-

риство було створено в 1861 р. прогре-

сивними представниками інтелігенції.

З другої половини ХІХ століття 

Харків став значним торговельним та 

культурним центром на Україні, де 

на той час була велика кількість спе-

ціалістів різних галузей науки і техні-

ки, у тому числі медичних працівників. 

З розвитком промисловості та торгівлі 

у Харкові швидко розвивалися будів-

ництво нових будинків та благоустрій 

міста. Поліпшився його санітарний 

стан.

У 1860 р. професор В.Ф. Грубе 

зібрав у себе на квартирі групу хар-

ківських лікарів і запропонував ство-

рити медичне товариство. Ця пропози-

ція зборами була прийнята. Для скла-

дання проекту статуту були виділені 

В.А.Франковський, Г.С.Риндовський 

і В.Ф.Грубе. Оскільки товариство 

не було пов’язане з університетом, 

то його затверджувала медична рада 

Міністерства внутрішніх справ. 23 бе-

резня 1861 р. медичний департамент 

повідомив харківського губернатора 

про затвердження статуту і дозвіл від-
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крити товариство. 27 травня 1861 р. на 

зборах були присутні 13 співробітників 

університету, 10 працюючих лікарів 

і 3 вільнопрактикуючих лікаря. Пер-

шим головою товариства було обрано 

професора Д.Ф.Лямбля, а з 1869 р. — 

В.Ф.Грубе, який займав цю посаду 22 

роки [1].

У 1893 р. Міністерством народної 

освіти Росії було затверджено статут 

Товариства наукової медицини, яке 

почало функціонувати незалежно від 

Товариства дослідних наук. Ініціато-

ром його став В.Я.Данилевський, який 

з 1886 р. почав працювати ординарним 

професором медичного факультету 

Харківського університету та одно-

часно завідував фізіологічною лабора-

торією. Головою товариства було обра-

но професора П.І.Ковалевського, його 

заступником — І.Н.Оболєнського, каз-

начеєм — М.Д.Пономарьова, секрета-

рями — приват-доцента А.В.Богданова 

і М.І.Мухіна. На засіданнях товариства 

його учасники — професори і виклада-

чі — робили повідомлення, що мали 

характер наукового дослідження. За-

сідання відвідували і студенти старших 

курсів університету. У 1898 р. проведе-

но 10 засідань товариства, на яких були 

присутні як його члени, так і сторонні 

відвідувачі [2].

Більшість засновників Харківсько-

го медичного товариства належала до 

університетського кола. У перші роки 

існування товариства збори доводило-

ся проводити у приміщеннях медично-

го факультету університету або навіть 

на приватних квартирах. Після ство-

рення лікарні Медичного товариства 

засідання стали проводитися в її при-

міщенні. Власне приміщення Хар-

ківське медичне товариство отримало 

після купівлі будинку № 14 на вулиці 

Пушкінській [3].

З початку своєї діяльності товарис-

тво поставило перед собою цілі вив-

чення, удосконалення та корисного 

застосування всіх галузей медицини. 

Товариство мало можливість вести на-

укову роботу, оскільки багато з його 

членів були співробітниками медично-

го факультету. 

Поряд із науковою діяльністю Ме-

дичне товариство проводило і суспіль-

ну діяльність. За його ініціативою було 

створено ряд медичних закладів, які 

надали товариству загальнодержавне 

значення. У перший період діяльності 

товариством були створені: лікарня 

для приходячих хворих (12.01.1863 р.); 

лікарня (22.09.1885 р.); Пастерівсь-

кий інститут з бактеріологічною стан-

цією (20.04.1887 р.); Кабінет хіміч-

ної та мікроскопічної діагностики 

(01.07.1888 р.).

Напрямки і характер роботи Ме-

дичного товариства Харкова визна-

чались пропозиціями вчених, інтелі-

генції, що були добре ознайомлені з 

проблемами міста. Велику громадську 

діяльність товариство розгорнуло на 

користь розвитку соціальної сфери 

Харкова.

Перше відрядження науковим 

товариством було надано тоді, коли 

у 1886 р. стало відомо про досягнен-

ня Л.Пастера з попередження хворо-

би водобоязні. Поштовхом став укус 

скаженою собакою двох хлопчиків 

Харкова, один з яких після щеплення 

у Л.Пастера одужав. Він поїхав до Па-

рижу разом з відрядженими лікарями 

Ю.Ю.Мотте і Н.А Протопоповим. На 

честь 25-річчя товариства в присут-

ності представників громадськості 

лікар Е.Ф.Беллін зробив доповідь 

«Про пастерівські щеплення». До-

повідач закликав присутню громад-

ськість відгукнутись благодійністю 
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і допомогти товариству організувати 

Пастерівський інститут. Харківсь-

ка міська дума виділила 300 крб. на 

перші роботи [4], що дало можливість 

Ю.Ю.Мотте і Н.А Протопопову зразу 

ж після повернення з Парижу розпо-

чати експериментальні дослідження 

отрути сказу, яку вони привезли від 

Л.Пастера [5].

Так почав діяльність Пастерівський 

інститут Харківського медичного това-

риства як його структурний підрозділ, 

що був організований на пожертву-

вання громадян і установ Харкова та 

інших губерній. Медичне товариство, 

відкриваючи Пастерівський інститут, 

не обмежувало його діяльність лише 

щепленнями, воно створювало науко-

ву установу для розробки усіх проблем 

бактеріології. На утримання інституту 

зробили внески 7 губернських, 15 пові-

тових, 7 міських управ. Велика заслуга у 

справі організації і розвитку інституту, 

а також бактеріологічної станції нале-

жить професорам Л.С.Ценковському і 

В.П.Крилову. Л.С.Ценковський брав 

участь в усіх протиепідемічних заходах 

товариства. Він був науковим автори-

тетом у питаннях бактеріології, вихо-

вав В.К.Високовича та інших бактеріо-

логів Харкова [6].

Підводячи підсумки діяльності то-

вариства за її початковий період, мож-

на відмітити наступне: воно провело 

велику наукову роботу та роботу з по-

пуляризації науки; організувало ряд 

корисних закладів (лікарню для мало-

забезпечених, Пастерівський інститут 

з бактеріологічною станцією, Кабінет 

хімічної та мікроскопічної діагности-

ки); почало підготовку середніх ме-

дичних кадрів і спеціалізацію лікарів з 

бактеріології; започаткувало санітар-

но-просвітницьку діяльність в місті 

шляхом читання лекцій та друкування 

популярних брошур.
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